



Patria

HUESCA, Domingo 13 de Junio de 1937

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 64

La Patria: España. El Estado: Nacional-sindicalista. El Caudillo: Franco

El campo es la reserva nacional de pan, músculos y sangre. La ciudad, nervio y cultura. La unidad de ambas, el cuerpo y el alma de la Nación.

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 12 DE JUNIO DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Vizcaya: Ha continuado el brillantísimo avance de nuestras tropas, que después de intensa y muy acertada preparación artillera y de aviación, han logrado romper el Cinturón de Bilbao por dos sitios, continuando el avance arrollador, sin que se hayan recibido más detalles a la hora de cerrar este parte de la gran victoria que también hoy se ha logrado.

En el sector de Orduña, fuerzas legionarias, en un atrevido golpe de mano, han ocupado posiciones enemigas en el Monte San Martín, cogiendo 24 prisioneros.

Frente de Santander: Tiroteo en el sector de Cilleruelo.

Frente de Asturias: Algún tiroteo y cañoneo en varios sectores, confirmandose por informes procedentes del campo rojo, que el enemigo, en su contraataque de la posición de «La Estaca», ha sufrido más de 800 bajas.

Frente de León: Ha continuado la rectificación, a vanguardia, de nuestras líneas en el sector de Oveja, haciendo huir al enemigo.

Ataques rechazados en Huesca

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón: En el sector de Huesca, ha atacado el enemigo en las primeras horas de la mañana de hoy, siendo rechazado y sufriendo considerables pérdidas.

También ha sido atacada por dos veces nuestra posición de Chimillas, siendo apoyados los ataques por tanques. Fué asimismo rechazado, causando al enemigo gran número de bajas.

En el sector de Belchite, se rechazaron intentos de ataque del enemigo.

Frentes de Avila, Madrid y Soria: Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR.—Frente de Córdoba: Tiroteos en el sector de Espiel.

Frente de Extremadura: Fuerzas legionarias han ocupado brillantemente algunas posiciones a vanguardia de nuestras líneas, en las sierras de Alilla y Algayén, haciendo huir al enemigo, que sufrió numerosas bajas y cogiéndole treinta y cinco prisioneros.

Cinco aparatos derribados en el sector de Huesca

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el sector de Huesca, nuestra aviación ha sostenido dos victoriosos combates aéreos, derribando en el primero, dos aviones enemigos monotores de bombardeo, y en el segundo tres cazas. Sin novedad por nuestra parte.

Salamanca, 12 de Junio de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

**El genio militar, el patriotismo
y las altas prendas del Generalísimo garantizan la salvación
de la Patria**

ALAS TRIUNFANTES

Por JUAN ANTONIO ANSALDO

En otro desesperado intento para debilitar la tenaza de hierro que, con seguridad matemática, va irremisiblemente ahogando la resistencia de la grotesca «Euzkadi», atacó el enemigo nuestras posiciones de Navacerrada dominantes de San Ildefonso de la Granja. Se afirma, que Miaja había jurado tomar café en Segovia el día último de Mayo; pero el destino frustró nuevamente las ilusiones de este campeón del desengaño.

Dos brigadas completas, con todo lujo de acompañamiento—tanques, antiaéreos, blindados, etc.—presionaron fuertemente los puestos nacionales situados sobre los pintorescos pinares de Balsain. Sus guarniciones resistieron bravamente el primer choque y pocas horas después el General Varela concentraba los refuerzos necesarios para responder adecuadamente a ataque tan insensato; pues es insensatez manifiesta esta reiteración roja en el error de desencadenar esporádicamente violentos intentos de ofensivas parciales, sin plan de conjunto ni concierto alguno y condenados de antemano a un sangriento fracaso, que riega los campos de cadáveres de pobres engañados o forzados, y nutre de fugitivos nuestras filas.

Entre otros elementos acudidos presurosos a la llamada del General de la División, figuran varias unidades aéreas que en otros frentes desarrollaban metódicamente sus cometidos peculiares. Cortas conversaciones telefónicas, partes cifrados, ciertas contraseñas radiadas, movilizaron los pájaros guerreros, que, poco después, confluían desde los cuatro puntos cardinales sobre aquella zona; aves mecánicas de todos los tipos y tamaños, agrupadas en compactas y armoniosas formaciones, cargadas de poder destructivo, dóciles al mando de sus tripulantes, magníficamente formados en

la guerra, plétóricos de entusiasmo, valor y patriotismo. Hubo momento en que bajo el cielo azul de esta Castilla eterna, madre de todo heroísmo y de todo noble gesto, ronronearon incansables un centenar de motores, cantando el himno disciplinado del deber, con acordes cálidos de victoria.

Allá en lo alto, apenas perceptibles en su lejanía, legiones de pequeños cazas, rápidos y audaces, protegían la marcha de la masa ofensiva. Grandes polimotores, brillantes sus aceros, majestuosos y rítmicos en su avance, repletas las entrañas de toneladas de los más potentes explosivos, orgullosos de su fuerza, se dirigían a menor altura que aquéllos y bajo su vigilante custodia, hacia las líneas rojas. Y mucho más bajos, rozando el suelo a veces, remontándose enseguida para bombardear la sorprendida concentración, volviendo a descender, ametrallando a los fugitivos los aparatos de acompañamiento, ágiles e incansables, cerraban la marcha de la formidable escuadra aérea. El fragor de la batalla terrestre quedaba ahogado por la terrible armonía de tanta discordancia. Bombas de 250, de 100, de 50, de 10 kgs., en espléndida profusión, abrían enormes boquetes en la tierra, levantando en el aire camiones y tanques, destrozados, llevando a todas partes el terror y la desolación; y por si ello fuera poco, miles de proyectiles disparados desde las rapidísimas ametralladoras aéreas, perseguían en su enloquecida fuga a los que, abandonando sus posiciones, se precipitaban desplomándose entre barrancos y peñascos. El cuadro—dentro de la mentalidad dantesca de la guerra—era sublime en su supremo horror. Poco después, un silencio tan profundo (como si jamás pudiera volver a existir el ruido sobre la tierra) sucedía a aquella bacanal de fragores y despiadados rugidos,

mientras columnas de humo negro, gris, blanco, rojo, en toda la gama de colores, cubrían los montes y vaguadas.

En las alturas se había desarrollado al propio tiempo la lucha viril y emocionante entre la caza propia y la enemiga intercalada por ataques aislados de unos y otros a las unidades de bombardeo y reconocimiento. Quien no haya presenciado un combate aéreo, en el que toman parte más de cien aparatos, que suben, pican, remontan y caen para volver a ascender, o hundirse definitivamente, entre llamas y espantosos desgarramientos, no podrá jamás formarse una idea de hasta qué límites puede llegar la audacia del hombre, la precisión de la máquina y el poder de la disciplina que ordena en todo momento el más desordenado conjunto, el barullo más incomprensible que a primera vista semeja tal encuentro...

Y como final, el balance de estas jornadas victoriosas:

Nuestras posiciones conservadas o mejoradas. El enemigo deshecho, abandonando víctimas sin cuento. Nuestras tropas con la moral elevada a límites incommensurables. Más de una docena de aviones rojos derribados, y lo que raya ya en el milagro, ni uno solo de los nuestros perdido!

Todos regresan a sus bases de partida y entre la suma de heroísmos y de aciertos se esfuma el acierto y el heroísmo individual, formando un conjunto totalitario—como la Nueva España—en que las aportaciones personales constituyen el caudal común. Por ello no es preciso citar nombres ni referir proezas particulares integradas todas en la lograda victoria.

¡Jornadas triunfantes en tierra y aire! Ruta esplendorosa para elevar, más alto aún que el azul castellano que surcaron las alas nacionales a Nuestra Señora la Patria.

Los barcos que salen para puertos del mar rojo regresan a Francia a los cuatro o cinco días

O sea el tiempo que tardan en
:: ir a Barcelona y descargar ::

PARIS.—El corresponsal de «Le Jour», Henry de Vilmotin, cuenta cómo fué cargado en Marsella el vapor español «Vicente Porati» con 400 cajas de detonadores de pólvora y granadas.

La documentación llevaba como punto de destino un pueblo del Mar Rojo y su salida fué autorizada el día 26 de Mayo por Hervet Doyle, jefe de la Delegación del Comité de Control, que la dió a pesar de que este barco, como tantos otros que salen para Méjico, próximo Oriente u otros lugares, regresan a Marsella a los cuatro o cinco días, tiempo justo para desembarcar su peligroso cargamento en los puertos catalanes.

La única sanción de estos barcos que regresan antes de haber tenido tiempo de llegar a su destino, es la pérdida de una pequeña fianza, que depositan en la Aduana de salida.

«L'Action Francaise», dice sobre el hundimiento del «Ciudad de Barcelona», que éste era un barco muy conocido en Marsella, donde frecuentemente embarcaba víveres, material y milicianos con destino a Valencia y Barcelona.

Cuando salió la última vez para Valencia, declaró un cargamento de 2 000 toneladas con una tripulación de 65 hombres. Había asegurado a la Policía del Puerto y al Comité de Control que no había ningún pasajero a bordo, sin embargo, los telegramas llegados a Barcelona señalan sobre el navío la presencia de cerca de 300 hombres.

Por lo tanto, más de doscientos pasajeros embarcaron clandestinamente.

Nuevo homenaje de García Sanchiz a Aragón

Huesca y San Lorenzo y la reconquista desde San Juan de la Peña

BURGOS.—Debiendo cerrar con una charla el ciclo de conferencias organizado por el general Orgaz, para los nuevos cadetes, quisiera en esa ocasión el ilustre charlista García Sanchiz rendir un nuevo tributo de admiración y cariño a Aragón.

El tema será el Santo Grial, es decir, Huesca y San Lorenzo, y la Reconquista desde San Juan de la Peña, y por fin el esplendor de la Coronilla con su imperio del Mediterráneo.

Se celebrará el acto, Dios mediante, el día 14 por la tarde, transmitiéndose por radio a toda España.

Probablemente será en uno de los más ilustres lugares de Burgos, en la Sala Capitular de las Huelgas.

Federico García Sanchiz acaba de regresar de Oviedo, donde ha pasado dos días,

FRANCO es el Caudillo y el símbolo de la Nueva España, una, grande y libre. Es el vértice en que convergen todas las facetas del Estado totalitario español. La consigna, so pena de incurrir en traición a la Patria, no es, no puede ser, más que una: OBEDECER.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Esencia renovadora y constructora

VITORIA.—Casi sin darnos cuenta, porque las actividades puramente guerreras absorben por completo nuestras preocupaciones informativas, asistimos diariamente al milagro de la resurrección de esta tierra de España que nuestro Ejército está arrancando a las garras de la barbarie. Lástima—y grande—es que como no podía ser menos, todo nuestro interés esté pendiente de la guerra. Porque ello nos obliga a prescindir de hechos que tienen una importancia trascendental y que merecen los honores de la divulgación, porque ponen al descubierto la esencia renovadora y constructora de la nueva España que afirmó su voluntad de ser en la tarde gloriosa del 18 de Julio.

Claro es que me refiero a este cambio magnífico que día tras día se está operando en los que han sido campos de batalla, a este afán de resurrección que en todas partes late con auroras de epifanía, a esta transición brusca de la guerra a la paz, que despierta con ansias de vida renovada. La muerte pasó como una pesadilla sobre los territorios que fueron rojos. Pero España no se aviene a morir, y con las mismas tablas de los que fueron atacados está labrando cunas.

Hay, en las tierras recién redimidas, como una floración de primavera. Bajo la sombra de Cristo resurrexero y de nuestra bandera rescatada, se trabaja con un fervor unánime, porque el clamor nacional del 18 de Julio no fué un grito de guerra, sino una afirmación de paz. La guerra ha sido residencia a poco más que a las primeras líneas; fuera de ellas, no hay sino afán de restaurar, por el trabajo y el amor esa España una, inmortal y libre por la que nuestros mejores derraman su sangre en las trincheras. Y de este modo, muriendo por España los unos y haciendo, los otros, por el trabajo de todos los días, fecundo y próspero el sacrificio de nuestros combatientes, es como va saliendo de la forja la Patria genuina que es alma y carne del Movimiento nacional.

Es milagro el fenómeno de que, apenas pasada la guerra por los territorios recién reconquistados, vuelva la paz a ellos con una fuerza arrasadora. A mil quinientos metros de la primera línea, mientras el eco se llenaba del tronar de los cañones y del tableteo de las ametralladoras, vi yo cierta mañana trabajar en el campo a una familia entera de «casheros». Para ellos, la guerra se mostraba lejana, aunque de tarde en tarde percibiesen el zumbido de una bala perdida. Al cansino paso de los bueyes, iban cubriendo con la tierra fecunda los hondos embudos de los cañonazos. Y aquellas praderías, escenario pocas fechas antes de sangrientas batallas, eran restituidas a la paz por el milagro del trabajo, que tenía su mejor salvaguardia en los pechos de nuestros soldados. Viendo cómo los embudos que la metralla abría desaparecían, pensé si no sería aquella la más auténtica representación de esta nueva España, tan llena de vitalidad creadora, que e

Recorrer los pueblos y los campos que acaban de ser liberados, luego de haberlos conocido en los instantes de su liberación, es caminar de sorpresa.

Ya estuve en Villarreal de Alava, al día siguiente de iniciada esta gran ofensiva que tiene como meta la ciudad de Bilbao. Acababa de ser roto el frente, con la conquista de Albertia y del Jarintio, y Villarreal de Alava era todavía línea de fuego. Unos meses antes, seiscientos héroes habían aguantado allí la acometida de doce mil hombres apoyados por toda clase de material bélico. Varios miles de granadas de todos los calibres cayeron sobre Villarreal y ni una sola de sus casas había quedado intacta. Por todas partes, edificios en ruinas, boquetes inmensos, montones de escombros... Y el comentario surgía de modo inevitable: «Villarreal de Alava no podrá ser jamás reconstruida».

En estos días he vuelto a pasar por Villarreal... y no lo he conocido: tan completo fué el cambio que en él se había operado. Cuando yo estuve allí por vez primera, toda la población civil la integraba una heroica mujer que no quiso abandonar el pueblo y que, en los días de la ofensiva roja, estuvo en los puestos de mayor peligro curando heridos o enterrando muertos, ahora, lo ocupaban varias docenas de familias. Dos equipos de prisioneros de guerra trabajaban en la reparación de aquellos daños por ellos cometidos. Y por que Villarreal de Alava es un pueblo habitable, con las calles limpias, con un afán constante de trabajo, que apenas da impresión de las horas de angustia hace tan poco tiempo transcurridas.

Y, como Villarreal de Alava, Elgueta, Durango, Guernica y Eibar y tantos otros que parecían intrabituales para siempre. En Eibar hay ya más de cinco mil habitantes; en Durango, probablemente pasan de los cuatro mil. Las calles desoladas y tristes van adquiriendo poco a poco un aire destacado de humanismo y de modernidad. Hoy almorcé en un restaurante de Durango en el que, hace no más de tres semanas, no quedaba de lo que fué más que una muestra destrozada: el saqueo bolchevique había destruido muebles y paredes; todavía me está pareciendo un sueño esta mutación tan absoluta que allí he advertido. Y en Durango, en Eibar, en Guernica... la vida es normal y hasta se abren ya a las transacciones comerciales unas tiendas que no se sabe cómo pudieron ser establecidas.

Hoy mismo, también, he visitado Amorebieta, rescatada definitivamente para España. Habré estado allí por vez primera a las contadas horas de su liberación. Y qué profunda mutación he advertido en tan breve interregno!... Nuestros soldados — tan admirables en la obra de la paz como en las tareas de la guerra — habrán reparado puentes y arreglado caminos y trabajaban en el descombro de las casas que la insignia bolchevique redujo a cenizas. Todo estaba previsto por el Mando para que Amorebieta se incorporase plenamente al ritmo de vida de la España recuperada. Y mientras el Ejército se enfrascaba en la labor de borrar los signos de la guerra, el alcalde, recién designado, adoptaba sus medidas civiles para que nada faltase, ni en alojamiento ni en alimentación, a las pocas familias que se habían reintegrado a sus hogares.

Algo más sorprendente es todavía el prodigio realizado desde el punto de vista de las comunicaciones. Los rojos, en su cobarde huida, no dejan tras sí ni un puente intacto ni una línea telefónica sin destruir. Pero a todo acuden, con una rapidez maravillosa, nuestros equipos técnicos. Mientras las unidades de transmisiones, secundadas eficazmente por el personal militarizado de la Telefónica, y mientras los equipos del Cuerpo de Telégrafos, dignos de una mención muy especial, reparan al día las líneas telefónicas y telegráficas o tienden otras nuevas, hasta el punto de que todo pueblo queda enlazado con el resto de la España nacional en el día de su liberación, las cuadrillas de pontoneros y zapadores restablecen la normalidad de los transportes en períodos de tiempo casi inverosímiles.

No menos de cinco puentes habrán sido volados por los rojos entre Málzaga y Elguibar. Pues bien, el día de la liberación de Eibar, es decir, a las ocho o diez horas de quedar limpia de enemigo la carretera, los cinco puentes quedaban reparados. Algo más asombroso es el caso del nudo ferroviario de Málzaga, donde confluyen las líneas férreas de San Sebastián a Bilbao y a Victoria.

Madres: sabed ser madres

¡Madres cristianas, valor!

Dos cosas hay de que casi todas carecéis. ¿Sabéis cuáles son? Estas: «conciencia de las fuerzas divinas que la maternidad ha puesto en vosotras, y valor para ir hasta lo último, cuando del alma de vuestros hijos se trata».

¡Si supiérais cuánto se encierra en estas dos cosas!

Dios, que os ha participado su poder de Creador, también os ha hecho partícipes de su poder de salvador; por lo cual ¡desgraciadas de vosotras si no sabéis usar de esos poderes!

Indudablemente, muchos son los hijos que se pierden; a pesar de las lágrimas y de las virtudes de sus madres «no han querido» estas con suficiente energía, ya preservarlos del mal, ya arrancarlos de sus garras.

Madres, madres cristianas: en aquella hora en que vuestro hijo, pequeñísimo aún, abre ante vosotras su alma, como la flor

su cáliz ante el sol, decías: «Es menester que en esta alma yo siempre plante y haga siempre arraigar el amor y el temor de Dios».

«Es preciso que yo haga a esta alma buena, pura, grande y generosa; es menester que toda mi alma, mi alma de cristiana, pase a esta alma, de que debo responder».

Y, luego, estén vuestras almas llenas de Dios, vuestras acciones impregnadas de Dios, y nunca vuestro hijo os vea en cierto modo sino rodeadas de Dios.

Entonces, tened la seguridad de que será bueno, puro, generoso.

—Pero, ¿y las pasiones? ¿Y ese ambiente corrompido de la juventud? ¿Y esos innumerables peligros que una madre no alcanza a prever ni a conjurar?

—Incierto: todo podéis conjurarlo queriendo.

X. X.

Importante acuerdo de los rectores de las Universidades de la España liberada

SALAMANCA.—Los rectores de las Universidades de Salamanca, Valladolid, Zaragoza, Sevilla, Granada y Santiago, con la conformidad de las de Oviedo y Laguna, reunidas en la Universidad de Salamanca, reiteraron su adhesión al nuevo Estado y su ilustre caudillo el Generalísimo Franco.

Recordando el ambiente de sus Universidades y Centros de enseñanza que les son adscritos, ante la calumniosa campaña contra los ideales que animan el movimiento nacional, se proponen dirigirse a los hombres de todos los países, para informarles gráfica y documentalmente de la noble, caballerosa, valiente actitud del Ejército, secundado por la juventud española, en cuyas filas tantos estudiantes han ofrecido su vida por la Patria.

Al mismo tiempo harán pública, de modo bien patente, la labor destructora de los enemigos de la verdadera España, que sin reparar en los más execrables procedimientos, han atentado y siguen atentando contra la vida de las personas no combatientes, la economía nacional y los más preciados valores artísticos y espirituales.

Al desarrollar este programa en nombre de la cultura nacional, creen cumplir con un deber de la civilización cristiana.

VISADO POR LA CENSURA

Al interrumpirse nuestra ofensiva del pasado Octubre, el enemigo voló concienzudamente el puente ferroviario de Málzaga y la carretera de Vitoria por Vergara; tan concienzudamente, que, del puente, desapareció un tramo de unos doce metros y cayó el segundo sobre el río, a la vez que el camino quedaba interceptado por bloques de piedra de un peso total de más de veinte toneladas. Cuatro horas bastaron para que la carretera quedase limpia y reintegrada al tráfico automovilístico. En cuanto al puente, reconstruimos los tramos que faltaban en una labor incesante de tres turnos diarios, dentro de breves fechas será reinaugurado. Pero al día siguiente de la liberación de Durango se restableció su comunicación ferroviaria con San Sebastián mediante un servicio de trenes combinados por un transbordo en las dos estaciones de Málaga.

Cuando las fuerzas nacionales se hicieron dueñas de Durango, nada quedaba, como no fuera los pilares de arranque del magnífico puente de piedra, sobre el que circulaba el tranvía de Bilbao. Algunos días después, sobre aquel enorme boquete, se tendió un puente de madera de más de treinta metros de longitud por otros diez de altura, por el que circulan, sin el más pequeño riesgo, camiones de diez o doce toneladas de peso. El día de su inauguración coincidió con el de la reconquista de Euba, cuyo puente había sido igualmente destruido: dos de los primeros camiones que pasaron sobre el primero, eran los que transportaban, en piezas arosables, el puente de madera que había de restablecer la comunicación de Euba. Y cuando los al-

turas inmediatas a Euba aún se estremecían con el fragor del combate, nuestros pontoneros preparaban ya los arranques del puente sobre los que aquel enorme tinglado de madera aún fresca había de ser tendido.

Los ejemplos se agolpan en los puntos de la pluma, porque son incontables. No más de veinticuatro horas han hecho falta en Lekeitio, en Mundaca y Bermeo, en Marquina y Guernica, en Durango... para la normalización del abastecimiento de sus respectivas poblaciones cíviles. Y allí donde el abasto no podía ser normalizado con tanta rapidez, acudía la Intendencia militar—hada madrina de los desamparados—para proporcionar cuanto la alimentación de las familias muchedumbres, miserablemente despojadas de todo por los salteadores del Frente Popular, reclamaba inaplazablemente.

Tal es la obra de paz de nuestro Ejército, tan admirable como la que despliega en el combate. Porque estos soldados, duros en la pelea, invulnerables a la fatiga, arrojados y heroicos; estos hombres de corazón templado que, en cada pueblo, comparten su pan y su alegría española con los hijos de sus enemigos, borrando así, con verdadero amor, todo resabio de odio; son el más alto y claro exponente de la nueva España: hacen la guerra porque la guerra es necesaria para edificar a su paso los pilares robustos de una paz genuina, reconstructora y poderosa, que es, en fin de cuentas, el ansia insuperable que nos hizo empuñar los fusiles en la tarde gloriosa del 18 de Julio.

Los rojos dan los nombres de los agresores del "Deutshaland",

Los mandaba el teniente coronel, traidor, Hidalgo de Cisneros, autor de un proyecto para arrasar nuestras cosechas

SALAMANCA.—Para desmentir la noticia de que el «Deutshaland» fuera bombardeado por pilotos rusos, daban los nombres de los que habían llevado a cabo esta agresión y, entre ellos, el del teniente coronel Hidalgo de Cisneros. Recaban los rojos este triste honor, y no hay inconveniente en concedérselo. Lo importante, y lo que el mundo ya sabe, es que lo que pretendía el marxismo era provocar un conflicto internacional; pero el nombre de Hidalgo de Cisneros nos demuestra la participación directa de Prieto en la criminal maniobra. Este teniente coronel es uno de los hombres de mas íntima confianza de Indalecio, conspirador primero, con él; más tarde compañero en la emigración; partícipe de los secretos de Estado, en esta época de mangoneo y derrotismo prietista.

Fué designado jefe de la Aviación roja en cuanto Prieto ocupó el ministerio del Aire.

Hidalgo de Cisneros es poseedor de los máximos secretos de Prieto, sabe hasta los Barcos suizos y ho-

landeses donde aquél tiene sus fondos y conoce las claves para ingresar las sumas procedentes de las piraterías de Prieto.

Este aviador, que acaba de perpetrar esa infamia con el propósito de provocar una conflagración europea, es el mismo que, según informes confidenciales, presentó hace pocos días a Prieto un proyecto para destruir las cosechas en la zona nacional.

Se quedarán en propósito, pero la intención es bien clara.

Dada la perspectiva que se le ofrece a la zona roja, donde el hambre no es una amenaza, sino una trágica realidad, gabeistas en su odio satánico, no pueden perdonar la abundancia reinante en nuestra España. Si ellos pudieran asolarla y ponerla en llamas lo harían, y como no pueden se contentan con estos juegos imaginativos, proyectando la destrucción de la España liberada, aunque tengan que contentarse tan sólo con bosquejar un proyecto y con la insinuación de un propósito.

Campaña vindicatoria de España

AVION.—El periódico «L'Avenir del Luxembourg», en su número del 3 de Mayo, publica en primera página un interesantísimo y documentado artículo de nuestro colaborador Van Den Berg, en el que, después de publicar la parte más polémica de la contestación del profesor Sancho Izquierdo a Mori-

tani y Mauriac, firmantes del manifiesto de los intelectuales cristianos de Francia a favor del pueblo vasco, manifiesto inspirado—como se sabe—por Ossorio y Gallardo, pulveriza la débil argumentación sentimentalista de los malos informados intelectuales de allende el Pirineo.

"The Times", elogia la obra del Generalísimo Franco

LONDRES.—El reciente decreto firmado por el Generalísimo Franco, en que se atiende al problema de los prisioneros, ha merecido grandes elogios de la Prensa extranjera.

El «Times» lo comenta así: «Los prisioneros de guerra hechos por los nacionalistas han visto reconocido su derecho al trabajo y a su fruto, por un decreto del general Franco publicado en la Prensa de hoy».

Percibirán dos pesetas por día y una suma mayor cuando se empleen en trabajos en los cuales la remuneración exceda de la indicada. Los jornales disfrutarán de complementos en el caso de que los prisioneros tengan a sus esposas e

hijos en territorio nacional. Los únicos prisioneros a quienes no se reconoce el derecho al trabajo, son los autores de crímenes graves.

Dicho decreto lleva a la práctica el principio sustentado en el párrafo quince del programa del partido nacional y constituye una humanitaria solución al difícil problema de los prisioneros.

Ya ha sido llevada a la práctica en el notable monasterio San Pedro de Cardena, de Burgos, una de las casas benedictinas más antiguas de España, en el cual han hallado trabajo unos 900 prisioneros, que se ocupan en obras de edificación y en la construcción de un camino que facilitará el acceso de los visitantes del monasterio.»

Jefatura provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excm. Sra. D.^a Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

Casa-Pensión en San Sebastián

San Bartolomé, 33, 1.º, Izquierda

A 200 metros de la playa :: Propietaria: PILAR CHAURE LAFUENTE

PRECIOS CONVENCIONALES PARA FAMILIAS
TRATO ESPECIAL PARA NIÑOS

Vida local y provincial

RELIGIOSAS

Domingo IV después de Pentecostés

Evangelio:

Sucedió que hallándose Jesús junto al lago de Genesaret, las gentes se agolpaban alrededor de él, ansiosas de oír las palabras de Dios. En esto vió dos barcas a la orilla del lago, cuyos pescadores habían bajado y estaban lavando las redes. Subiendo, pues, en una de ellas, que era de Simón, pidióle que la desviase un poco de tierra. Y sentándose dentro predicaba desde la barca al numeroso concurso.

Acabada la plática, dijo a Simón: Guía mar adentro y echad vuestras redes para pescar. Replicóle Simón: Maestro, toda la noche hemos estado fatigándonos y nada hemos cogido; no obstante, sobre tu palabra echaré la red. Y habiéndolo hecho, recogieron tan grande cantidad de peces que la red se rompió.

Por lo que hicieron señas a los compañeros de la otra barca, que viniesen y les ayudasen. Vinieron y las llenaron tanto de peces que faltó poco para que se hundiesen. Lo que viendo Simón Pedro se arrojó a los pies de Jesús diciendo: Apártate de mí, Señor, que soy un hombre pecador. Y es que el asombro se había apoderado de él, como de todos los demás que con él estaban, a vista de la pesca que acababan de hacer, lo mismo que sucedía a Santiago y Juan, hijos de Zebedeo, compañeros de Simón.

Entonces Jesús, dijo a Simón: No tienes que temer, de hoy en adelante serás pescador de hombres.

Y ellos, sacando las barcas a tierra, dejadas todas las cosas, lo siguieron.

Luc. 5. 1—11.

El lago de Genesaret, llamado también mar de Tiberiades y mar de Galilea, es, según algunos geólogos, el cráter de un volcán, que en un cataclismo que hubo a lo largo del Jordán, quedó hundido y cubierto de agua. Mide 21 kilómetros de Norte a Sur y 12 en su parte más ancha. Sus orillas de Oriente son feás, escarpadas y abruptas; no así las de Occidente, opulentas en vegetación tropical: palmeras, granados, naranjos, higueras frondosas, floridos almendros, nogales, terebintos, mirtos y adelfas, combinados con trigales morenos, olivos y vides, coronan el lago de lujo y esmeralda envidiable.

¡Es el lago más encantador del mundo! ¡Es el cáliz de los misterios divinos de Jesús!

Una mañana, muy de mañana, había dos barcas, cuyos pescadores estaban desbrozando las mallas de sendas redes perezosas y baldías, aquella noche, en la pesca: «Toda la noche hemos estado fatigándonos y nada hemos cogido.»

Un rabino, circuido de pelotones de gente, cuya fama y doctrina ha cristalizado en la inquieta idiosincrasia mesiánica del pueblo, se persona ante aquellos curtidors pescadores.

«Jesús se aupó en la barca de Simón. Pidióle que la desviase un poco de tierra. Y sentándose dentro predicaba desde la barca al numeroso concurso.»

La barca de Simón-Pedro es un símbolo en la literatura católica. De él se sirven los teólogos y artistas para encarnar en ella la gran figura trascendente de la Iglesia católica.

Muchos exégetas ven en esta acción de Cristo, de predicar precisamente desde la barca de Simón, sus futuros designios de enseñar perpetuamente al género humano por medio de Pedro. Y hablaba sentado en la barca, como dando a entender que su representación personal y jurídica, en medio de la historia, se realizaría en la serie perpetua de pontífices sucesores de S. Pedro de modo estable, no transitorio ni carnal.

Efectivamente, Dios ha dejado el mundo a las disputas de los hombres; pero en aquellas doctrinas que les son indispensables para encumbrarse a su perfección final, como son el orden religioso y moral, lo ha sometido a una voz auténtica e infalible.

La voz del Papa.

El fallo único, definitivo e incorregible, en las cuestiones pertinentes al dogma, a la moral, al derecho, a la sociología, etc., pertenece exclusivamente al maestro universal establecido por Dios.

Las direcciones pontificias son caminos de luz, de paz, de grandeza. «Los hombres han amado las tinieblas más que la luz» (Juan 3. 19). En su misma apostasía han encontrado las naciones, las realezas, los estados y los hombres el castigo de su soberbia arrogada: la ruina y la muerte.

Nunca puede nadie separarse a mansalva, de la verdad.

CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales a las nueve y cuarto. La Hora Santa se aplicará hoy por don Teodoro Pérez y doña Estefanía Lasoosa; y mañana por don José Prad.

Como ayer dijimos se celebrarán hoy fiestas religiosas a San Antonio en la Compañía a las diez y media, y a las once en Santa Clara predicando el Doctor D. Antonio Buil, y a las diez en Santo Domingo, con sermón por D. Demetrio Segura.

En la Hora Santa habrá hoy sermón al Sagrado Corazón de Jesús.

Suscripción con destino a los Comedores de Asistencia Social Oscense

13 Junio 1937.	
	Pesetas
Suma anterior...	39.166'60
D. Vicente Susín Gabarre, mes de Mayo....	30'00
D. Lorenzo Vidal, mes de Junio.....	30'00
D.ª Andresa Baliau, viuda de Tornés.....	30'00
El oscense D. Joaquín Cajal Lasala, jefe de Obras Públicas de Logroño.....	1.000'00
Suma y sigue....	40.256'60

NOTA.—Es muy de agradecer por la Directiva de los «Comedores de Asistencia Social» y «Olla de los Pobres», todos cuantos donativos llevamos recibidos durante los ocho meses de su funcionamiento; sobre todo de aquellas Entidades de «carácter societario» que a su disolución entregaron sus fondos dada la cuantía de los mismos, como fueron los de «Amigos de la Escuela» y «Asociación de Dependientes de Comercio y Banca».

No menos importantes fueron en su totalidad los ingresos procedentes de los festivales celebrados a beneficio de estos «Comedores» por las simpáticas Milicias de «Falange de Huesca» y «Voluntarios de Santiago» y «Empresa del Olimpia».

También nos han favorecido con buenos donativos las «Hermandades» locales siguientes (y algunas de ellas repetidas veces): Consejo y Conferencias de San Vicente de Paúl, la Sagrada Familia, Corte de Honor, Tercera Orden de San Francisco, Acción Católica Femenina, Archicofradía de Lourdes.

Hemos recibido asistencia de las Entidades siguientes:

Sucursales de la Banca privada de la capital, Cámara de Comercio con su festival organizado con la «Charla de García Sanchiz», «Aéreo Club», personal plantilla Seguridad, refugiados de Siétamo, Amigos del Barrio de San Martín, Colegio Irlandés de Valladolid, Círculo Católico de Logroño.

Con aportaciones mensuales nos favorecen la Cámara de la Propiedad, «Acción Ciudadana de Huesca», Almacenes de San Pedro, S. A., de Huesca y una muy reducida lista de caritativas personas, cuya relación ya es conocida por la Prensa y, por último, todas cuantas personas han contribuido a la suscripción del año actual, cuya aportación es digna de encomio por lo estimulada que ha sido, a pesar de las circunstancias actuales.

Por todo ello, repetimos, nuestro agradecimiento, pero no es óbice

a que, dados los enormes gastos que el sostenimiento de los «Comedores» supone, dado el déficit con que nos encontramos actualmente, excitemos el celo de nuestros actuales protectores, busquemos otros nuevos, ya de la localidad, ya de ésta pero ausentes de ella que al igual que el oscense que hoy figura en la suscripción imiten su ejemplo, y no perezca la obra cuyo caritativo sostenimiento ha de acarrear a sus donantes inmenso interés, pues sólo «Dios paga al ciento por uno».

LA DIRECTIVA

Puntos de suscripción en dinero y especie: En el Excelentísimo Ayuntamiento y Comercios de don Mateo Estaún, don Antonio Vilas, don Agustín Soler y don Valentín Carilla.

Cruz Roja Española

Asamblea provincial de Huesca

Donativos para la suscripción pública recibidos en esta Asamblea desde el día 29 de Mayo hasta hoy.

(Conclusión)

Pesetas	
Don Marcelino Nogués, donativo del imoate de una factura a cuyo cobro renuncia, por valor de 3'85 pesetas.	
D.ª Trinidad Aisa	1'00
D.ª Visitación Oncins	1'00
D. Alonso Simón	2'00
D.ª Modesta Escartín	0'35
D. Mariano Sarvisé	0'50
D.ª Julia Pérez	2'00
D.ª Esperanza Sá	1'00
D.ª Santa Ubico	2'00
D.ª Patrocinio Labrid	1'00
D. Antonio Zamora	0'50
D. Agustín Cabrero	25'00
D. Ricardo Blasco	2'00
D. José Broto	1'00
D.ª Cristina Escudero	2'00
D.ª Elvira Martínez	0'50
D.ª Isabel Estallo	0'50
D. Agliberto Garcés	1'00
C. C.	1'00
D.ª Carmen Salvador	1'00
D. Alberto Santos	2'00
D. Eugenio Sirvent	1'00
D. Andrés Busanta Silva	5'00
D.ª Elisa Alvira	1'00
D. Dionisio Castejón	5'00
D. José M.ª Lafuente Paraíso	5'00
D. Agustín Mora	0'50
D.ª Laura Casanova	1'00
D. Jesús Oliván	1'00
D.ª María Pérez	1'00
D.ª Pilar Catalán	1'00
D.ª Remedios Masía	0'50
D. Federico Dios	1'50
D.ª Carmen Ponzán	1'00
D.ª María Cruz González	1'00
D. Jesús Menal	2'00
D. Antonio Guallar	0'25
D. Antonio Sánchez	1'40
D.ª María Sierra	0'50
D.ª Mercedes Miranda	0'50
D.ª María Laglera	0'50
D.ª Angela Otín	0'50
D. Ramón Sender	2'00
D. Estanislao Tricas	10'00

TOTAL..... 20.323'03

Huesca, 10 de Junio de 1935.

PELUQUEROS

pedid siempre «Radiofix», para todos los aparatos y sistemas, y «Antinea», para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería (Guipúzcoa).

Acción Española

Acaba de publicar, como resumen de su actuación pasada, una ANTOLOGIA en la que se condensa la doctrina del movimiento nacional en su fase preparatoria.

Teniendo ahora propósito de reanudar la publicación de su Revista, como asimismo las ediciones de libros de autores nacionales y extranjeros, ruega a sus antiguos suscriptores se dirijan al Vocal de Propaganda para rehacer las listas de asociados y emprender de nuevo la patriótica labor de difundir por la España nacional, la doctrina de sus futuros y grandes destinos.

Los antiguos suscriptores deberán indicar la fecha aproximada en que se suscribieron, y su dirección actual exacta.

Los nuevos suscriptores deberán dirigirse al Vocal de Propaganda, indicando con claridad sus señas.

Oportunamente se publicarán los precios y condiciones actuales de suscripción. Dirigirse a: Vocal de Propaganda de «Acción Española», Garibay, 34-4.º, San Sebastián.

Visado por la censura

VIVA España Franco!

L'UNION-VIDA

Fundada en 1829

Recuerda a sus asegurados y personas o entidades a quienes interese, que, en cumplimiento de la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 1.º de Febrero próximo pasado, tiene instalada su

Dirección General provisional

EN VITORIA, CALLE DEL PRADO, NUMERO 10

donde pueden dirigirse para todo lo relacionado con sus pólizas de SEGURO sobre la VIDA.

Al mismo tiempo, se permite aconsejarles que, en su propio interés, se pongan al corriente en el pago de las primas vencidas.

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11

HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

DITORIAL V. CAMPO Y C.ª

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA
ENCUADERNACION

TALLERES:
Cuatro Reyes, 2
Tel. 238

LIBRERIA:
Coso Bajo, 9-11
Tel. 1

HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 "
Extranjero: un año 70,00 "
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración. " 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

El Cinturón de hierro de Bilbao, último reducto marxista en Vizcaya, fué ayer roto por dos puntos, siguiéndose el victorioso avance del día anterior, y en el sector de Huesca, en dos combates aéreos, fueron derribados cinco aparatos enemigos

Los evadidos nos cuentan...

Anarquía e ironía en Cataluña

No es extraño que la Prensa nacionalista se llene de noticias sobre la situación de Cataluña. Periódicos y radios de la zona roja, informaciones provenientes del extranjero, no cesan de aportar datos que merecen publicidad.

Queremos recoger en estas líneas, la información que nos proporcionan personas últimamente evadidas, de autoridad moral y de inteligencia despierta. Lo que nos cuentan, sirven para puntualizar y aclarar, en sus trazos esenciales, el drama que vive Cataluña y nos proporciona curiosos detalles llenos de interés.

La subversión pasada

FAI y CNT (anarquistas y sindicalistas), aliados al POUM (trozkistas de Cataluña), entablan lucha con la Generalidad, a la que auxiliaban comunistas y socialistas.

Los «faistas» anunciaron la víspera del movimiento que iban a «tirar a Azaña y a todos los republicanos a las fieras del Parque». Y por lo visto no estaban dispuestos a que la cosa quedase sólo en amenaza, porque uno de los primeros encuentros se libró en el Parque de la Ciudadela, donde está el Parlamento, morada de Azaña, y donde se encuentra la colección zoológica. Los anarquistas atacaron con bombas de mano, ametralladoras y carros de asalto, más o menos rudimentarios.

La subversión terminó, no por obra de la Generalidad, sino del Gobierno de Valencia. La represión, llevada a cabo por el general Pozas, pasará a la historia, como modelo de crueldad.

La situación actual

Los anarco-sindicalistas han perdido todo puesto oficial. Se les ha quitado el control de los servicios de pasaportes, palanca de dominio y de provecho.

Pero no se les ha podido desarmar. Y menos aún arrebatarles el control de los servicios públicos y de las industrias lucrativas: tranvías, autobuses, taxis, carga y descarga de mercancías, espectáculos. Bajo la CNT están poblaciones como Tarrasa, zonas fronterizas de Seo de Urgel y Puigcerdá, minas de Cardona, Sallent y Figols, fábricas de Llobregat, Ter y Cardener.

Aumenta la tirantez de la situación las consecuencias sociales y económicas de diez meses de anarquía. En Barcelona falta el jabón, la sal, el aceite; escasea el pan, el azúcar y la carne; se vive de arroz y patatas. El campo no ofrece solución; la Generalidad ordena que se cultive con «esmero», pero el labrador solo realiza lo indispensable, no abona, y la cosecha es pobre.

Ironía

Terror y desorden, aflojan todo resorte moral. Y el pesimismo encuentra su natural desahogo en la burla difusa y creciente de cuanto ocurre.

Nadie quiere el papel moneda. A los billetes se les llama «pajamas» porque sólo sirven para andar por casa.

Un suboficial acude a Barcelona a cobrar su paga; el oficial pagador le opone alguna dificultad; aquél protesta contrariado. Distraí-

do y desalentado el pagador, termina: Bien, bien. Vuelva usted la próxima semana; así cobrará más y tendrá más dinero para escaparse, que es lo que hacen todos.

Los anarquistas de Barcelona, lanzan unas octavillas. Comentan las declaraciones de Aguirre sobre el cinturón defensivo de Bilbao y proponen una suscripción pública para regalarle unos tirantes para cuando le rompan el cinturón.

Barcelona está llena de carteles, en los que, bajo el dibujo de unos carros de guerra, se dice: «Antifascistas: Necesitamos, tanques, tanques y tanques. ¡Construidlos!... Ayudad a su construcción...» La gente está un poco perpleja ante esa recomendación o mandato de que «construya» tanques. Así se oye en la calle, con el saludo, esta pregunta: «¿Qué tal? ¿Cómo va tu tanque?» O en una despedida esto otro: «Me voy a casa que tengo mucha prisa. Quiero ver si acabo esta noche un tanque que estoy terminando. Es una maravilla, tiene bar, ventiladores y gramola».

Durante la última jornada revolucionaria, en el fragor de la lucha Companys, La Fedric Monseg, García Oliver (éstos dos anarquistas) y Vidiella (socialista), clamaban horas y horas por la radio invitando a deponer las armas. En lo trágico del momento se les venían a la boca citas y más citas de la Biblia, a base de «Caín y Abel», «la madre de los macabeos», «las murallas de Jericó» y «Sansón y los filestos».

La gente llamaba a la Federica «la bestia predicanda» y a los cuatro oradores, «las cuatro bestias del Apocalipsis.»

Un episodio de gesta

Max Massol, en una de sus brillantes crónicas de guerra que vienen apareciendo en «Le Journal» describe un bello episodio del ataque de Amorebieta.

Bajo el fuego de las ametralladoras rojas, cuatro requetés al mando de un cabo, entran en la villa, llegan al campanario de un convento, izan en él la bandera nacional y lanzan al vuelo, en signo de victoria, la campana.

Comentando la gesta, Max Massol reporta las generosas palabras de su capitán:

«¿Cómo puede dejar de quererse a esos muchachos? Entre ellos hay ricos que podrían ofrecerse, mientras España sufre, una ociosidad dorada en el extranjero, hay hombres del campo, hay obreros. Frente les hablan de legalidad. ¿Pero en nombre de qué? Aquí es donde la hallan, de la legalidad, con el amor de un país bello y de una idea grande. No duermee. No se quejan. Siempre una sonrisa de aceptación y un valor siempre dispuesto, pero sin odio. Vencer es noble. Vengarse es bajo. He aquí a unos hombres.»

Y el capitán termina levantando su copa a la salud de España futura, fraternal y fuerte.

VIVA EL EJERCITO ARRIBA ESPAÑA!

Las operaciones en el frente de Vizcaya

En la victoriosa jornada de ayer, no solamente se ha roto la línea fortificada del Gallo, último reducto enemigo, sino que se ha derrumbado verticalmente el frente de Vizcaya

(Del enviado especial de la Agencia Logos, Sr. Gómez Aparicio.)

GUERNICA, 12 (doce noche).— Estamos bajo la impresión de quien vive una página de la Historia. Y las páginas de la Historia hay que vivirlas, porque jamás será capaz la pluma de trasladarla al papel con toda su épica grandeza.

El mito del cinturón de hierro de Bilbao, se ha derrumbado estrepitosamente. Con él se viene abajo la rebeldía entera de Vizcaya. Porque, después de todo, el famoso cinturón de hierro, además de ser una de las formidables fortificaciones con las que haya tenido que enfrentarse Ejército alguno, constituye la suprema esperanza del sedicente Gobierno de Euzkadi.

En estos días, precisamente, los periódicos bilbaínos decían:

«Los esfuerzos del fascismo se estrellarán contra nuestra línea del Gallo, y allí dará comienzo la ofensiva que habrá de exterminarlos.»

Pues el sitio del cinturón de hierro de Bilbao ha desaparecido. Ancha y franca está ya la puerta que, a la meta del separatismo antiespañol, conduce.

Tarea imposible es que pueda yo desarrollar ante los ojos de los lectores cuanto he visto. Dios ha querido depararme la suerte de vivir en toda su grandeza esta jornada; pero vivirla en la primera línea, en las crestas fortificadas entre cadáveres enemigos que aún pregonan la sangrienta derrota de ayer.

Tengo los oídos sordos del fragor artillero, y deslumbradas las retinas por tantos y tan grandiosos panoramas que tenían siempre por fondo común el denudado incansable de nuestros soldados, el magnífico alarde de capacitación y táctica de quienes los mandan.

La jornada más victoriosa de la España nacional

Pues bien, el haber vivido en toda su grandeza la maravillosa jornada de hoy creo que me da derecho para afirmar sin titubeos que esta jornada es la más brillante y

victoriosa que ha conocido la España nacional desde el glorioso 18 de julio. Ya anoche comprendió el enemigo lo decisiva que había sido su derrota de ayer. El tenía categoría de primera línea del cinturón de hierro de Bilbao... El estaba ya en manos españolas. De aquí que recurriese una vez más, con un ímpetu realmente desusado, a su táctica habitual de pretender recuperar con contraataques lo que no había sido capaz de conservar ante nuestros soldados.

Traídos exclusivamente de Bilbao en la tarde de ayer, y a las dos y media, fueron lanzados sobre la línea aun no fortificada del nada menos que seis batallones. gente avezada a la lucha, una parte de ellos, a la que encuadraron unidades de milicianos recientemente reclutados, que por desconocer nuestra potencia bélica, iniciaron con ímpetu igualmente el contraataque contra nuestro ejército.

A primeras horas de la noche, los batallones rojos, internándose por entre los pinares de las laderas del Gallo, llegaron ante nuestras avanzadas. Se entabló un duelo a muerte en el que, agotadas en algunas ocasiones las municiones y las bombas de mano, llegó a emplearse como medio ofensivo las piedras y el cuchillo.

Dos horas duró el contraataque, que fué rechazado con una formidable energía. Al cabo de ellas, los restos de los seis batallones enemigos, corrían a refugiarse en sus líneas del Gallo.

Por doquiera, más allá de las crestas del Gallo, quedaron montones de cadáveres. Yo los he visto y he oído los lamentos de algunos heridos a los que sus compañeros bolcheviques abandonaron sin prestarles asistencia de ninguna clase.

Precisamente esta mañana, un requeté, un falangista y un soldado, jugándose todo, se metieron

pendiente abajo para socorrer a un enemigo herido.

Las balas bolcheviques los dibujaban, y fué preciso que un Oficial les ordenase enérgicamente que se reintegraran a sus puestos, porque a toda costa, aun a riesgo de perder la vida, estaban dispuestos a recoger, para curarlo, a aquel a quien sus compañeros habían abandonado.

Un centenar de milicianos se entregó hoy

Y tal fué la dureza de la lección que, en manos de nuestros muchachos, quedaron seis u ocho ametralladoras, casi un centenar de fusiles y una gran cantidad de cartuchería y bombas de mano. Otro centenar de milicianos, aprovecharon la ocasión para entregarse.

Estaba en los designios del mando nacional, darles la contrarreplica inmediata; la contrarreplica consistió nada menos que en el asalto a las fortificaciones del Gallo, punto fundamental de toda la ofensiva. Iban a medir sus fuerzas los dos cinturones: el de hierro, marxista, y el de acero, español. E iba a dilucidarse cuál de los dos había de hacer saltar en pedazos al otro.

Ya dije en mi crónica anterior que la operación de ayer, más que para alcanzar objetivos determinados, tenía como objeto el buscar el quebranto del enemigo.

Hoy lo hemos confirmado, porque la preparación de este día, con ser terrible para el enemigo, no ha sido todo lo prolongada que muchos esperábamos.

Seis horas han bastado para que el asalto estuviese completamente a punto. Pero seis horas desde luego, de martillero terrible, de bombardeo incansable en el que, a la par de las explosiones, volaban por los aires las fortificaciones enemigas.

He dicho en otras ocasiones que nuestra artillería no podía superarse, pero hoy se ha superado hasta el punto de haber sido, con la Infantería los héroes de la jornada. He podido apreciar, junto al grupo de baterías de montaña de Vitoria, que tiene empujadas sus piezas en la primera línea, casi al descubierto, el prodigio maravilloso de sus tiros y la calidad insuperable de nuestros artilleros.

Sin necesidad de corregir la puntería, estallaban las granadas al borde de los atrincheramientos; y en más de una ocasión, hemos visto cómo los contingentes rojos, incapaces de aguantar por un momento más aquella lluvia de acero salían de sus abrigos para buscar otros más seguros.

Y así seis horas largas... Para que nada faltase al castigo, por tres veces, aparecieron nuestras escuadrillas de trimotores, que bombardearon con no menos intensidad y eficacia la línea del Gallo. En cuanto a la artillería bolchevique, apenas dió señales de existencia.

El momento del asalto

Nueve aviones de caza fueron el anuncio de que el ataque estaba

punto. De que la preparación artillera iba a terminar. Como flechas se lanzaban sobre las posiciones rojas, desde alturas de más de mil metros.

A las dos en punto de la tarde se dió la orden de ataque. Con una acometividad inaudita nuestras fuerzas salieron de sus parapetos y se lanzaron en busca del enemigo. Un escalofrío de emoción nos sobrecogió a los que no más que como espectadores de esta épica gesta estamos presentes.

También el enemigo se dió cuenta de la transcendencia de aquel momento. Veíamos correr a los milicianos, que acudían a vender cara la posesión del último reducto de Bilbao. Agazapados en los pinares nuestros muchachos desencadenaron fuego de fusil y de ametralladora, mientras las baterías comenzaban a tronar de nuevo.

De repente, nuestros batallones se lanzaron a la carrera y los vimos perderse por entre los pinares para reaparecer de nuevo al cabo de unos minutos, por la pendiente opuesta, calado el cuchillo, dispuesta la bomba de mano.

Los rojos comenzaron a abandonar sus atrincheramientos ante aquella impetuosa acometividad. Y a las tres menos veinte en punto de la tarde coronaban las crestas del Cantoibaso, una empinada cota de 302 metros de altura, cruzada de trincheras y rematada en su cumbre por una espesa arboleda.

Menos de un cuarto de hora después de roto el frente, ocho batallones iban a reforzar a los tres que habían realizado la proeza. Y dió comienzo el derrumbamiento vertical de la línea del Gallo.

Fuerzas de Navarra iniciaron el ataque por el flanco izquierdo y por el derecho lo hicieron fuerzas castellanas.

Mientras la artillería continuaba protegiendo el avance, nuestras guerrillas emprendieron la tarea de arrebatar al enemigo su mejor línea defensiva.

Como en un paseo militar, erguido el busto, vimos a nuestros soldados perderse por entre el dédalo de las trincheras enemigas, a vanguardia la bandera de España desplegada al claro sol de Junio.

A las cuatro de la tarde la enseña nacional ondeaba en los más altos picos de cuatro de los montes de la línea del Gallo. El mendi, de 322 metros de altura; los dos de 347 y 249 metros respectivamente, y el Desde ellos quedaba dominado todo el valle de la zona de Vizcaya y antesala propiamente dicha de Bilbao.

A las cinco de la tarde me he retirado del frente y el avance prosigue con toda impetuosidad, hasta donde el mando quiera; porque hoy, sépalo bien España, no se ha roto la línea del Gallo, se ha derrumbado el frente de Vizcaya; y esta noche, si es que se detiene el avance, será exclusivamente porque el mando entienda que es su deber conceder un descanso a los soldados.

Al retirarme del frente esta tarde, llena el alma de júbilo español, me ha parecido como si el genio de Mola reviviese para gozar de esta jornada que reclama un puesto de honor en la Historia. Mola y con él el Generalísimo han sido los artífices de ella. Y con el Generalísimo y Mola, los nombres de otros gloriosos generales, mereciendo un lugar destacado esa legión de jefes, oficiales y soldados que a golpe de heroísmo están forjando la nueva España.

Edit. V. Campo y Comp. - Huesca

En la España roja

son desplazados de las funciones gubernamentales los Sindicatos obreros para encumbrarse en el Poder los representantes de los viejos partidos políticos

En la España de Franco

los partidos políticos son disueltos y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional Sindicalista